Vážení prítomní,

zišli sme sa, aby sme sa ochotne a s radosťou poučili i s vďakou pokochali zásluhou pani prof.

Dankovčíkovej v príkladoch reprodukcií starého ale jedinečného umenia. Berieme si vzory, archetypy, obdivujeme, hodnotíme, ale my čas nezastavíme. Táto veličina míľovými krokmi napreduje a vlastne „nemilosrdne“ kvapí bez nášho pričinenia, i bez našej vôle a azda i preto s naliehavosťou...

Prihováram sa nielen kvôli nejakej zbytočnej kritike, ale pre niečo, čo je v tejto chvíli pre nás dôležitejšie: v snahe bojovať proti gýču a za podporu kvalitného umeleckého prejavu, niekoľkými vetami o vyjasnení názorov a pre prax v oblasti sakrálnej tvorby.

Ak chceme odstrániť povrchnosť, unáhlenú bezmyšlienkovitosť, nekvalitu vlastného prejavu (napr. výtvarného), ale máme v úmysle, s dobrou vôľou esteticky, s vážnosťou prejavu tvorivého predsavzatia a s presvedčením prežívanej viery pracovať, musíme sa opierať o blahodárne hlbiny duchom veľkých, aj takých, ktorí prežili tvrdé roky bezútešnosti, bezideovosti, 40 rokov takmer bez zjavného duchovného usmernenia a bez pomoci praktických rád v modernej technológii. A predsa ich účinkovanie prozleteľnostne vytvorilo diela na vysokej umeleckej a etickej úrovni európskeho významu. Nie je možnosť pospomínať všetky mená tých, ktorí sa zapísali nezmazateľnými stopami do kroniky našich dejín (Fulla, Hložník, Trizuljak, Filo, Mathé, Záborský, Klimčák, Trizuljaková, i ďalší), a pritom nevidieť, že nestačí byť len praktizujúcimi kresťanmi, dôsledne vykonávať náboženské úkony, byť láskavým, dobrým, ohľaduplným k blížnym i k vzdialeným, dokonca pomáhať na iných kontinentoch a evanjelizovať s obetavosťou. Iste je toto všetko prvoradé. Ale ak chceme byť navyše aj kultúrne vyspelými, uvedomelými tvorcami, výtvarníkmi s poslaním do hĺbky vyjadrovať nové koncepcie ktoréhokoľvek umeleckého odboru, konkrétne dianie musí vychádzať zo sveta tej idey, ktorá vyzrela v mysliach a v tvorbe tých nenahraditeľných pred nami, ktorí už pred 2 000 rokmi začali budovať kresťanskú kultúru Európy. Ďalší z talentov vlastného nadania kontinuitne rástli, dokázali vystúpiť z vnútra výdobytkov konceptuálnej povahy, rozdávať ovocie naplnené vznešeným svetlom oživujúceho DUCHA a tak utvrdiť, spevniť a konštruktívne napĺňať poslanie sakrálneho umenia a myslieť pritom na osudy aj dávno vytvorených hodnôt. 

Dôkazom z dnešného hľadiska je umelecká tvorba prechovávaná, čiastočne zachránená vďaka úrovni dôsledných technologických postupov a použitým kvalitným materiálom, ktoré zabezpečili dlhotrvajúce pôsobenie obsahovej zložky, formy a efektnej estetiky. Dokázali vytvárať vždy novšie hodnoty – uznávame napokon i pre potreby nie jednoduchej súčasnoti – nezabúdajúc pritom na to najdôležitejšie: na sacrum ako na jediné východisko, ktoré pretrvalo, ako jedinú možnosť priblížiť, odhaliť, výtvarne osvetliť transcendentnú skutočnosť. Aby i súdobé „moderné“ umenie pretrvalo i do budúcnosti má mať zrozumiteľné atribúty majstrovstvá, šírku Božích horizontov, pevnosť viery, hĺbku lásky k ozajstnému, nefalšovanému umeniu, bez sentimentality, bez nádychu gýčovitosti a musí vyjadriť poslanie dobra a jednotu pravdy konfrontovanú s vlastným svedomím. 

Poviete si: áno, dobre sa o tom hovorí, ale ako? Ako obísť citovosť, alebo drámu bez emócií a neskĺznuť do polohy zrozumiteľného gýču, ktorý je, priznajme, mnohým blízky. Najschodnejšou cestou je brať do rúk, okrem evanjelia, preverenú odbornú literatúru, slohovo kritický rozbor majstrovských diel, ktoré boli impulzom a vzorom po mnohé generácie, prinášali zážitky a rozdávajú podnes radosť z krásy samej, pokoj pre dušu a spontánne smerujú ku kultúrnej senzibilite. 

Niektorí z vás možno vedia, že sa zaoberám najstarším umením na našom území, rektami románskeho slohu, bohatým fondom gotického umenia, maľbou, sochárstvom tohto požehnaného obdobia rozvoja kresťanskej kultúry. Počas týchto dlhých rokov dospela som k názoru, že spoľahlivou cestou ako byť užitočným je, i napriek ťažkostiam nielen starať sa o tvorbu, zachraňovať, čo vytvorili vo svojej veľkorysej kresťanskej duši, v Bohom darovanom talente starí obdivuhodní majstri pre dejiny, Cirkev i pre nás, ale čo kvalitné by malo otvárať perspektívy a malo ostať ako zrkadlo sily a krásy z nás po nás pre budúcnosť! 40 rokov devastácie ducha, absencie estetiky, bez možnosti oboznámiť sa s dejinami cirkevného umenia a už vonkoncom nie s významom sakrálnej tvorby pre rozšírenie, povznesenie vlastného kultúrneho obzoru, vykonali najmä v mladej generácii svoje. 

Vznikla absencia záujmu nielen o to staré, ale miestami i o nové dejstvo a toho, čo má za povinnosť dať do tohto vienka súčasnosť. Nemôžeme pokračovať v týchto zavrhnutiahodných názoroch nezáujmu o fenomén, akým je výtvarné umenie. Treba prekonať a premostiť toto obdobie aspoň informatívnym štúdiom dejín umenia všetkých vekov, aby sme mohli pochopiť potreby terajšieho času, nového rodiaceho sa umenia a ho aj kvalitne tvoriť! 

Je potrebné najvyššou mierou angažovať sa o rozvoj všestrannej kultúry najnovších dní a hlavne usilovať o rozkvet takej umeleckej tvorby, ktorá by bola opäť presiaknutá blahodárnym svetlom kresťanskej viery. Potrebujeme kultúru, ktorá by nás všetkých v čase i priestore prenášala k vyšším princípom myslenia, do meditatívneho ticha a sústredenosti, kde sa hlboké idey našej viery odzrkadľujú a vo sfére viditeľného výtvarného prejavu tvorivo aj uskutočňujú. Kde sa silná vôľa našej mysle a presvedčenie nášho vnútra spájajú so súhlasom s najvyšším Tvorcom, v jednote Ducha a s ponorom do hĺbky, ktorá odhaľuje ľudské hodnoty, morálne a etické potreby súčasnosti. 

Lebo v tom tkvie požiadavka na moderné umenie. Viem, že zápasíme v princípoch s prepojením duchovnej podstaty človeka s rovnako závažnými problémami matérie. V tomto jedinečne pomohol sám pápež Pavol VI. a hlavne Sv. Otec Ján Pavol II. v Liste umelcom. Žiadny historik, kritik, či teoretik umenia by nevystihol podstatu problému tak „rukolapne“, koncentrovane, akou je koncepcia tohto zrozumiteľného, vznešeného a múdreho listu, nielen Jána Pavla II., ale aj príhovoru pápeža Pavla VI. už v rokoch 1969. 

Niekedy sa mi zdá, ako keby náš okolitý svet o to všetko vlastne ani nestál a nevšímal si varovné a odporúčajúce slová prezieravých konštatovaní. A pritom máme odvahu nahovárať si, že sme moderní, že sme vyznávačmi charakteristických trendov 20. a 21. storočia, že tento náhlivo rozvíjajúci sa svet je so svojou technikou nám samozrejmý, blízky, dokonca náš, bezo zbytkov. Každé dejinné obdobie vedie k rozmachu svojského, iba jemu vlastnému charakteristickému prejavu v umení. Každé dobré umenie citlivo odpovedá na to, čo je v spoločenskom dianí na programe a odpovedá na to, čo sa v ľudskom spoločenstve deje. Je to neklamný odraz skutočnosti a toto všetko možno zhrnúť aj do jediného zázračného slova: TVORIVOSŤ. Bez tvorivosti ľudského ducha niet umenia! Paradoxné je to, že ona s veľkým „T“ – je tu len otázne, či ju prijímame a kde je náš praktický podiel súhlasu? Kde je naše viditeľné a počuteľné ÁNO pre moderné umenie? Nové spôsoby výtvarných prejavov sa stávajú potrebným, viditeľným vyjadrením elementov súdobej kultúry a mal by byť pestovaná, prejavená dokonca aj naším praktickým pričinením. Zdá sa, je nám pohodlnejšie zotrvať na tom, čo tu bolo pred 100 či 50 rokmi, na čo sme si „zvykli“, lebo pri tých takzvaných osvedčených artefaktoch netreba premýšľať, hľadať zmysel, obsah a zašifrovaný odkaz lúštiť. Vraj výtvarníci so svojimi výmyslami sa ani pri dobrej vôli nedajú pochopiť? Hoci vyznávame, že veríme v svet viditeľný i neviditeľný, a pritom nenapĺňame poslanie dobromyseľne informovať iných ďalších ani vo vlastnom prostredí o napredovaní a o rozkvete kultúry všeobecne, nielen výtvarnej. Vieme i to, že spoločenská klíma t. č. všetkému tomuto až tak veľmi nenapomáha, ba sakrálnemu umeniu, až na niektoré výnimočné oblasti, akým je napr. architektúra, nepraje dosť veľkoryso, uvážlivo a s pochopením. 

Je ale na nás, aby sme pestovanie nežiadúceho gýčovitého „tiežumenia“ konečne zlikvidovali, požiadavky sladkých emócií v náboženskom umení zavrhli a tieto tlaky rozšírenej nevzdelanosti preborili. Aby sme prirodzenou protiváhou, akým je moderné umenie, dokázali sa postaviť na správnu stranu idey a tak vyhubili mnohoročnú existenciu zastaralých názorov v našich mysliach. Aby sme dokázali v praxi prijať nové prejavy, poukázať na aktivity adekvátne našej doby, aby sme vedeli v novom fenoméne spontánne prelínanie času a pripomenuli beh dejín nášho veku, musíme my samy podporiť a zabezpečiť doslova verejný záujem o moderný prejav. A napokon, aby sme z odborného hľadiska spájali naše postoje a princípy tvorby s kritickým prístupom, oživovala sa taká kreativita, ktorá je v súlade so snahou a variabilným odkazom nášho vnútorného, duchovného života, skĺbená, v prvom rade so životom v Cirkvi a zakotvená v Bohu. 

V tejto bohatej škále vyjadrení pomáha nám mnoho umeleckých odvetví, veľa techník, zvlášť dnes v dobe takmer neobmedzených možností rôznorodých technológií. Činnosť kresliarov, grafikov je v rozumových argumentoch najviac naporúdzi, najmä v potrebách každodenného života. Mnohí venujú sa svojej široko rozvetvenej práci technicky, počítačmi, tlačou, atď. Ani umelecky erudovaných sochárov, sklárov, textilákov, fotografov a jedincov ikonopiscov nemožno prehliadnuť práve pre ich bohatý potenciál. (Už len táto malá ukážka tvorby našich nadšených súčasníkov je zmysluplným prínosom k pochopeniu potrieb sakrálneho prejavu človeka dneška. Napríklad cez tristnú farbu tragédie na Golgote a smrť Božieho Syna svitá nádej na oslávenie tela Ukrižovaného, znázorneného symbolicky so zlatožltým svetlom imaginárneho prostredia.)

Vízia čistej novej, trebárs abstraktnej a pochopiteľnej myšlienky s majstrovským prevedením techniky má jasný zmysel, cieľ a posolstvo. Oslobodenie od popisného balastu podrobností spolu s naturalizmom a s ostatnými nuansami obsahovej zložky, vyústilo do duchovných polôh. Umelecký prejav je tvorbou vnútorného zákona, diktovaný vlastnou invenciou človeka, talentovaného výtvarníka všetkých čias, ale i dneška. Verím, že takéto spontánne artefakty budú mať prednosť pred naturalistickými, už sto krát reprodukovanými pohľadmi, kompozíciami, v ktorých ťažko nájsť riešenie kreatívnych problémov, alebo vynaloženou námahou vysloviť akúkoľvek názorovú zmenu. Lebo aj v pozoruhodných moderných umeleckých dielach jestvujú latentné kvality, ktoré nepostrádajú estetické znaky, základné emocionálne dojmy, hodnoty pravdy, dobra a zrozumiteľnosti. Abstrahujúce prvky výrazov sú ako výzva pre budúci život Ducha. Len si spomeňme na Ukrižovaného od Salvatora Daliho, na plastiky stvárnené evanjeliové motívy, ružencové epizody Antona Gaudiho v chráme Sagrada Familia, na jemného figuralistu sochára Giacomo Manza, na vzduchom lietajúceho Chagalla a iných. Alebo na expresívnu Krížovú cestu od Jozefa Hegengatrha, techikou neuveriteľne pohotovej kresby, cez pohľad autora akoby výnimočnou možnosťou odvíjal sa dramaticky vyjadrený dej a spĺňala sa kvintesencia ušľachtilého prístupu k vrcholným situáciám strastiplnej „via dolorosa“ Spasiteľa na Golgotu. Dokonca vo vzácnych origináloch nie každodenne úsporne videnými kompozíciami. Pozoruhodným zámerom tvorcu je zobraziť hraničný pojem osamelosti týranej postavy Ježiša Krista. Na viacerých jeho obrazoch dominuje, neodmysliteľný tvarom a kresliarskymi ťahmi v tmavej farbe, kríž, ktorý výstižným výrazom evokuje 2000 rokov mocný znak spirituality. Po obsahovej i formálnej stránke ho posunul do poznania najdôležitejšieho kontextu a naplnil nosnú ideu do ojedinelého, novátorského riešenia. Na detaily upozornil avantgardnou, symbolickou silou a naliehavo zdôraznil stálu prítomnosť Ukrižovaného medzi nami. Pritom nenarušil tradičnú ikonografiu. (Aj luza je znázornená, nie naturalisticky, ale v náznakoch nakreslenými nohami kráčajúcimi zvedavo a bez účasti citov za Odsúdeným, provokatívne klobúkmi pokrytou hlavou. ) maliar dáva najavo, že i v týchto chvíľach utrpenia má Syn Otca poslanie a dôstojnosť, že je tu nevyspytateľný duchovný prúd Božieho prisľúbenia. A ako povolaný výtvarník usiluje, aby sa kresťansky komponované umenie a jeho evanjeliové jadro nedostalo za hranice ľahostajnosti a nezáujmu. Preto expresivitou, inšpirovanou novou spiritualitou pristúpil k dôstojnej realizácii krížovej cesty v roku 1961 – 1964 pre katedrálu sv. Hedvigi, v Berlíne. Poskytol a vyriešil v nej hĺbku svojho originálne rozvetveného myslenia a nastolil ho napriek odmietavým gestám, surovosti hmotárov ako nerozlučiteľnú súčasť dejín súdobého prejavu, pre dezorientovaný svet dnešných dní. V našich končinách je rozsah jeho tvorby pomerne málo známy. Sú to nové formy, intelektuálne a individuálne chápanie obsahu. Z uvedeného vyplýva, že i v nevídanom podaní 14 zastavení s plnohodnotnými variantami ide o tvorivý rozmach pravdivého zobrazenia so širokou škálou dôstojného, zrozumiteľného riešenia. 

Takúto pluralitu, pri dôslednom rozbore emotívne ťažkej zostavy epizód, možno zaradiť ako príklad vrcholov maliarovej vznešenej reči o bolesti a ponížení, o zmysle pokory, o vnútorných rozmeroch sebaobety a nezmerateľných pohnútkach ducha. Pevnosť talentu a meditatívna múdrosť života umelcov je akýmsi nezaslúženým darom osobností pre nás, prejavenej z veľkorysej lásky skrze toho Najvyššieho Tvorcu. 

V takejto historickej panoráme je potrebné v závere týchto krátených úvah uvedomiť si, alebo aspoň pripomenúť na základe dejinnej skúsenosti, že niet inej cesty, okrem svedectva

evanjelia a charizmatických pohnútok, vykonať maximum pre dosiahnutie obohacujúcej kvality nového, tvorivého umenia a nestagnovať. Preto v prvom rade nesmieme obchádzať to, čo na prvý pohľad nie je dostatočne zrozumiteľné. 


Citujem: „Umením pohŕda, kto ho nemôže obsiahnuť. Dielo, ktoré treba brániť, je slabé, ktoré treba múdro komentovať je hlboké. Dielo, ktoré treba len milovať, je veľké.“ Toto vám a nám pre posilu odkazuje Pavol Strauss! 

A nie v poslednom rade je nutné teoretické vzdelávanie. Oboznamovanie sa s kvalitnými modernými výtvarnými dielami, pokusmi o nový trend v umení, ktorý sa nevynára len z hmotnej nás obklopujúcej prírody. Zároveň preto vrele odporúčam nahliadnuť do všestranného diela veľkého súčasného mysliteľa, vedca, umelca, Dr. Pavla Straussa, ktorého duchapovznášajúce slová „...pokúšajú sa o ideové zvládnutie dnešnej krásy...“ a podľa neho citujem: „Treba len nové priestory srdca, nové kontinuity duší, a tie má evidentne naporúdzi jedine kresťanstvo...“. Dodávam z praxe : odriekanie, tvorivú disciplínu a najhlbšiu úctu k mystériu transcendentna. Nechajme vyjadriť sa však tým, ktorí stoja t.č. v popredí nášho záujmu, dokázali spontánne vytvoriť závratné umelecké hodnoty a s rešpektovaním širokých potrieb nášho veku realizovať svoje predstavy na vysokej úrovni. Pričinením vdp. pátra Dufku, požičaním aktuálneho záznamu od Ing. architektky Zidorovej, zhliadnime ako náhradu na Krížovú cestu J. Hegenbartha film z Barcelony. Im patrí vďaka a Vám za pozornosť a trpezlivosť. 

Mária Spoločníková
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